

关于给景海鹏颁发“特级航天功勋奖章” 授予朱杨柱、桂海潮“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2024年4月18日)

2023年5月30日,神舟十六号载人飞船成功发射,航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留5个月,先后进行1次出舱活动、1次太空授课,开展一系列空间科学实验与应用载荷在轨(试)验,完成空间站“三舱三船”构型下的平台管理照料,于2023年10月31日安全返回。

▶(下转8版①)

沈晓明主持召开省委全面依法治省委员会2024年第一次会议

深学笃用习近平法治思想

为谱写中国式现代化湖南篇章提供有力法治保障

李殿勋出席

湖南日报4月18日讯(全媒体记者 刘燕娟 张璐)18日上午,省委书记、省委全面依法治省委员会主任沈晓明主持召开省委全面依法治省委员会2024年第一次会议,深入学习贯彻习近平法治思想及习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神,总结去年全面依法治省工作,审议相关文件,开展市州、省直和中央在湘单位年度述法,研究部署下一阶段工作。省委副书记、省委全面依法治省委员会副主任李殿勋出席。

会议指出,过去一年,全省上下认真贯彻落实中央法治建设决策部署,党对全面依法治省工作的领导得到新加强,法治助推高质量发展彰显新作为,落实法治建设重点任务取得新突破,法治人才队伍建设实现新发展,全面依法治省工作取得新成效。要学深悟透习近平法治思想,推动学习宣传、教育培训、研究阐释与法治湖南建设实践深度融合,牢牢把握法治建设正确方向,以法治湖南建设的实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、做到“两个维护”,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供有力法治保障。

会议强调,要聚焦服务中心大局,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等制度,深入开展提升行政执法质量三年行动,加强金融法治建设和知识产权执法司法保护,以高水平法治护航高质量发展。常态化推进扫黑除恶斗争,依法打击黄赌毒、电信网络诈骗、非法集资等突出违法犯罪,全面落实信访工作法治化要求,坚持和发展新时代“枫桥经验”,以高水平法治促进高效能治理。持续开展“法治为民办实事”活动,着力解决老百姓关心的教育就业、收入分配、社会保障、医药卫生等方面突出问题,以高水平法治保障高品质生活。

会议强调,要深化立法领域改革,加大“小快灵”“小切口”立法力度,推动出台一批改革急需、群众期盼的立法项目,确保重大改革于法有据。深化法治政府建设领域改革,健全政府机构职能体系,完善行政决策制度体系,深化行政审批制度改革,划清权责边界。深化司法领域改革,加快构建权责一致的司法权运行新机制,完善司法权力运行监督管理机制,向改革创新和科技成果应用要效率,提高司法的质量、效率和公信力。深化法治社会建设领域改革,健全公共法律服务体系,完善人民调解、行政调解、行业性专业性调解、司法调解优势互补、有机衔接、协调联动的工作格局。深化涉外法治领域改革,一体推进涉外执法、司法、守法和法律服务,为高水平对外开放提供法治保障。

会议要求,要切实强化组织保障,压实法治责任,抓好“关键少数”,严格督促考评,确保全面依法治省工作落地见效。

省领导魏建锋、王宇、陈飞、胡伟林、朱玉、叶晓颖出席会议。

沈晓明在调研文博数字化工作时强调

加快推进文化和科技深度融合 打造“最亮眼的数字博物馆”

湖南日报4月18日讯(全媒体记者 刘燕娟)17日下午,省委书记沈晓明在湖南博物院调研文博数字化工作。他强调,要深入学习贯彻习近平文化思想以及习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神,加快推进文化和科技深度融合,努力抢占科技创新制高点,打造“最亮眼的数字博物馆”,推动湖南文化事业和文化产业高质量发展。

湖南博物院是全省最大的历史艺术类博物馆。来到湖南博物院,沈晓明实地察看了马王堆汉代文化沉浸式数字大展建设情况、文物数字采集工作现场,并详细听取了数字文博大平台项目建设、数字博物院建设等情况汇报,勉励要强化科技创新,练就文物数字采集“独门秘笈”,提升文物数字采集精度,推进文博深度数字化;要深化博物馆体制机制改革,提高馆藏文物利用率,联动各市州博物馆因地制宜、特色化布展。

省领导杨浩东、秦国文参加调研。

中南大学科技园(研发)总部,湖南大学电能高效高质转化全国重点实验室、国家级计算长沙中心,了解各实验室和中心瞄准相关领域的前沿和重大科学问题开展攻关情况和服务经济社会发展情况,听取学校科学研究、学科建设、人才培养、成果转化等情况;分别召开座谈会,与学校教职工、部分省政协委员深入交流。

毛万春说,习近平总书记亲临湖南考察指导并在湖南主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会,充分体现了对湖南的高度重视和亲切关怀,特别是在科技创新、深化改革、乡村振兴、文化软实力提升、党建保障等方面的谆谆教诲,为我们指明了方向,凝聚了力量。

毛万春在中南大学、湖南大学调研 坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进 为新湖南建设贡献教育和科技力量

湖南日报4月18日讯(全媒体记者 陈昂昂)4月17日至18日,省政协主席毛万春率队赴中南大学、湖南大学,围绕深入学习贯彻习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神开展调研,并看望慰问住校政协委员。

中南大学党委书记易红、校长李建成参加调研。毛万春先后前往中南大学粉末冶金研究院、

长沙新港“公转铁”整列首发

湖南日报4月18日讯(全媒体记者 于森 彭可心 通讯员 洪琳 金添毅)4月18日,伴随着声声汽笛,省港航水利集团所属城陵矶港口集团长沙新港专用铁路完成“公转铁”整列发送业务首发,打破去年专用铁路开通以来只有铁路到达的业务模式,标志长沙新港专用铁路“公转铁”发送业务正式开通。



4月18日,省港航水利集团所属城陵矶港口集团长沙新港专用铁路完成“公转铁”整列发送业务首发。湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

铁水联运业务分为到达业务和发送业务。长沙新港专用铁路自2023年6月26日试运行以来,截至目前共完成8762车,47.59万吨到达业务作业。本次为发送业务整列首发。

为满足客户的运输服务需求,长沙新港与长沙铁路物流中心紧密合作,将各类货物运输全程进行细化分解,不断优化作业方案。3月21日,长沙新港专用铁路获广铁集团多种货物发送资质,紧锣密鼓开展“公转铁”发送业务。

长沙新港公司相关负责人表示,“公转铁”发送业务的开通,是长沙新港积极响应国家“公转铁”“公转水”政策、落实完善区域综合交通枢纽、大力开展铁水联运业务的具体行动。长沙新港将持续推进“公转铁”,充分发挥区位优势,将港口经

济腹地从长株潭地区向华北、华南和西南地区延伸,进一步降低社会综合物流成本,带动开发长沙地区市场,培育并发展港口新质生产力。

一季度

全省实现地区生产总值
同比增长4.8%

实现社会消费品零售总额
同比增长6.7%

固定资产投资
同比增长4.1%

制图/周双

4月18日,省统计局举行一季度湖南经济形势新闻发布会。一季度,全省地区生产总值(GDP)11938.44亿元,同比增长4.8%。主要指标全面回升,现代化产业结构加快构建,市场活力不断增强,一季度湖南经济稳中有进、进中向好,实现“开门红”“开门红”。

进——

主要指标实现全面回升

在供需两端带动下,一季度GDP同比增长4.8%,比去年同期快0.7个百分点,比去年同期快0.2个百分点。省统计局党组成员、副局长李跃辉表示:“今年一季度作为去年的延续,主要经济指标实现全面回升。”

一季度这种“进”的势头,其实来之不易。

遭遇三轮低温雨雪冰冻天气,全省上下行动迅速,从农业到交通,从应急到财政,不同部门齐心协力、多措并举,全力稳产增产,换来了“开门红”。

第一产业增加值644.86亿元,实现2.0%的同比增长。其中,蔬菜及食用菌产量同比增长2.9%,水产品产量同比增长4.3%。

第二产业既坚守了“稳”的本色,还实现了最大增幅。增加值达4164.57亿元,同比增长6.7%。

规模以上工业增加值同比增长7.6%,比去年同期快3.7个百分点。装备制造业贡献最突出,增加值同比增长10.3%,对规工业增长的贡献率达39.6%。

第三产业持续回暖,增加值为7129.01亿元,同比增长4.0%。

元旦、春节两大假期“坐镇”,全省社会消费品零售总额同比增长6.7%,比去年同期快0.8个百分点。1至2月,全省规模以上服务业企业营业收入同比增长9.7%,比去年同期快3个百分点。

文旅行业还是“优等生”。体育、娱乐业、文化艺术业等行业的营业收入同比分别增长36.2%、22.3%和21.0%,既体现发展的速度,也彰显了巨大的潜力。

投资作为拉动经济增长主引擎,表现突出。一季度,全省固定资产投资同比增长4.1%,比去年同期快3.3个百分点,比去年同期快7.2个百分点。

好——

现代化产业体系加快构建

进中有好,“进”代表量,“好”体现质。

4月中旬,湖南楚微半导体科技有限公司(以下简称“楚微科技”)生产车间,8英寸集成电路成套装备产线一片忙碌。

一季度全省GDP达11938.44亿元,同比增长4.8%

进中向好 活力增强

湖南日报全媒体记者 王亮 通讯员 罗彬

省人大常委会党组理论学习中心组(扩大) 开展2024年第五次集体学习

强化党纪知纪明纪守纪 始终做到忠诚干净担当

湖南日报4月18日讯(全媒体记者 陈奕樊)18日,省人大常委会党组理论学习中心组(扩大)开展2024年第五次集体学习,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想及关于党纪学习教育的重要讲话和指示精神,集中学习《中国共产党纪律处分条例》。

省人大常委会党组书记乌兰主持并讲话,党组副书记张剑飞,党组成员陈飞、周农、谢建辉、王晓科出席。副主任胡旭晟列席。

会议强调,要强化纪律意识、加强自我约

束,提高免疫能力,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当。要筑牢党纪这个基础,对标对表学、聚焦重点学、联系实际学、融合贯通学,切实学出遵规守纪的政治站位、理论站位和时代站位。要突出知纪这个前提,紧扣条例条文规定,突出党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律,做到知其言更明其义,知其然更知其所以然。

▶(下转2版②)

跨山越海 双向奔赴 湘琼加快先进制造业融合发展

湖南日报4月18日讯(全媒体记者 谢卓芳)4月17日—20日,“海南高新技术企业走进湖南”系列推介活动举行,来自海南省50余家高新技术企业来湘考察,与我省先进制造业企业对接。今天举行的专场推介会上,12个项目成功签约。

湘琼合作源远流长。本次活动是继“湖南

先进制造业走进海南自贸港”推介活动、湖南省党政代表团到海南考察之后,湘琼两省合作的再拓展、再深化,旨在进一步夯实湖南先进制造业企业“借港出海”基础,拓展海南自贸港对外开放深度和广度,加快湘琼两省先进制造业融合发展。

▶(下转8版③)



导读

“小康”来了!

经济视野

湖南国企缘何“开门红”

3版

3版